

ОПРЕДЕЛЕНА ПРИОРИТЕТЫ ТОЧЕК РОСТА ЭКОНОМИКИ НАВОЙСКОЙ ОБЛАСТИ

Президент Шавкат Мирзиёев провел совещание по обсуждению результативности реформ и новых планов в Навойской области.

Навоийская область обладает колоссальным потенциалом в сфере недропользования, промышленности и сельского хозяйства. За последние восемь лет здесь реализовано более семи тысяч проектов на восемь миллиардов долларов, создано 73 тысячи рабочих мест. Количество предпринимателей увеличилось с 10 тысяч до 30 тысяч.

Постановление Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по социально-экономическому развитию Навойской области» от 12 декабря 2024 года еще больше расширило имеющиеся возможности. За первые шесть месяцев текущего года объем инвестиций достиг 643 миллионов долларов, экспорт превысил 635 миллионов долларов. Введены новые производственные мощности на 550 миллионов долларов, а также 1140 торговых сервисных объектов.

Тем не менее остается немало неиспользованных ресурсов. Глава государства подчеркнул, что, помимо крупной промышленности, в области имеются широкие возможности по освоению пастбищ, развитию животноводства и расширению спектра услуг.

Так, в регионе сосредоточено 20 процентов всех полезных ископаемых и 43 процента пастбищ страны. Наличие крупных предприятий и развитой инфраструктуры создает спрос и в смежных отраслях.

Для активизации этих возможностей в Навойской области создан штаб реформ. На совещании была представлена презентация новых проектов, разработанных на основе предложений предпринимателей.

В частности, инвесторы выразили готовность вложить 566 миллионов долларов в разработку восьми месторождений в Газгане, Нуратинском, Хатырчинском, Навбахорском и Учкудукском районах. Реализация этих проектов позволит увеличить объемы промышленного производства на 2,5 триллиона сумов, а экспорт - на 100 миллионов долларов.

Например, в Нуратинском районе имеется запас в 750 миллионов кубометров гранитного камня. Предложено создать индустриальную зону на 50 гектарах для его переработки.

В 10 махаллях этого района более пяти тысяч женщин занимаются вышивкой, обеспечивая доход своим семьям. Теперь планируется открыть центры вышивки еще в 28 махаллях.

Предусматривается обеспечение нуждающихся семей солнечными панелями и передвижными торговыми точками для вывода из бедности.

Три миллиона гектаров пастбищ в области представляют собой большой резерв для аграрного сектора. Так, предприниматель из Кызылтепы на тысяче гектаров

внедрил дождевальное и капельное орошение и выращивает экспортноориентированные культуры. Теперь он намерен заняться животноводством и переработкой молока.

В целом в регионе сформирован пакет дополнительных проектов стоимостью 1,6 миллиарда долларов. Их реализация обеспечит создание 10 тысяч новых рабочих мест, поступление в бюджет триллиона сумов и экспорт на 238 миллионов долларов.

Президент дал поручения по повышению экономической эффективности проектов.

Было указано на отсутствие кооперации между крупными и малыми предприятиями. Поставлена задача связать малых предпринимателей с крупными производителями, внедрить систему гарантированных заказов и в два раза увеличить долю малого бизнеса в экономике региона.

Отмечена необходимость содействия в обеспечении пастбищ водными ресурсами, их эффективного использования и увеличения объемов продовольственного производства.

Средняя заработная плата в Навойской области в 1,5 раза выше, чем в других регионах, что стимулирует как спрос, так и предложение в торговле и сфере услуг. В этой связи даны указания по созданию современных зон отдыха и парков, развитию туризма и расширению оказания услуг.

УзА

ФУНДАМЕНТАЛЬНЫЙ ВОПРОС СПРАВЕДЛИВОСТИ

Географическая удаленность стран Центральной Азии от морских портов является одним из ключевых структурных факторов, формирующих специфику их экономического развития. В отличие от прибрежных государств, которые обладают прямым доступом к глобальным транспортным маршрутам, страны ЦА вынуждены преодолевать значительные пространственные барьеры. Это создает цепочку объективных проблем, затрагивающих практически все сферы экономики.



Прежде всего отсутствие выхода к морю обуславливает зависимость от ограниченного числа сухопутных транспортных коридоров. Их пропускная способность часто не соответствует растущим объемам торговли, что ведет к перегрузке инфраструктуры, увеличению сроков доставки и, как следствие, удорожанию товаров. Высокие тарифы на транзитные перевозки становятся дополнительным фактором давления на национальные экономики. Более того, зависимость от таможенно-транзитной политики соседних государств создает риски, которые не всегда поддаются контролю, делая внешнеэкономическую деятельность уязвимой к политическим и институциональным изменениям.

По оценкам Всемирного банка, Центральная Азия ежегодно теряет до двух процентов валового

внутреннего продукта из-за высоких транспортных издержек и нестабильности транзитной системы. Это значительная величина, особенно если учитывать, что речь идет о потерях, вызванных исключительно логистическими ограничениями. Дополнительно подчеркивается дисбаланс между глобальными и региональными стандартами. В то время как в среднем по миру расходы на логистику составляют около 10-15 процентов от стоимости товаров, в ЦА этот показатель достигает 60 процентов. Такой разрыв подрывает конкурентоспособность национальных экономик и препятствует их интеграции в мировую систему обмена.

В этих условиях развитие новых надежных транзитных коридоров и логистической инфраструктуры становится не просто вопросом экономической целесообразности,



а стратегическим приоритетом. Речь идет о создании альтернативных маршрутов, повышении уровня цифровизации транспортной отрасли, модернизации пограничных пунктов и гармонизации нормативных процедур. Это позволит снизить издержки, увеличить предсказуемость поставок и укрепить позиции региона в глобальных цепочках стоимости.

(Окончание на 2-й стр.)

Эпоха перемен

Рынок труда XXI века переживает беспрецедентные перемены. Искусственный интеллект, автоматизация, цифровизация, появление новых профессий, адаптированных к климатическим вызовам, и последствия пандемии - все это требует коренной трансформации системы профобразования. В центре внимания - подготовка человека к постоянной адаптации в условиях стремительно меняющейся экономики.



ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ: НЕ ПРОСТО РЕФОРМАТОРСКИЙ ШАГ, А СТРАТЕГИЧЕСКИЙ ВЕКТОР

Именно в этом контексте проводимая в Узбекистане с 2025 года политика в сфере профессионального образования и занятости - не просто очередной реформаторский шаг, а стратегический вектор, нацеленный на адаптацию к глобальной конкуренции на рынке труда. Так формируется новая экономическая парадигма, в которой профессия становится ключом к социальному равенству.

Цифры - не просто сухая статистика. За ними - социальные прогнозы и контуры будущего. Сегодня Узбекистан ставит амбициозные цели: обеспечить занятость 5,2 млн человек, обучить профессиям более миллиона и вывести из бедности 1,5 млн. И эти планы уже претворяются в жизнь.

За первое полугодие 2025 года трудоустроены три миллиона человек, 725 тысяч выведены из состояния бедности. Это беспрецедентный результат, достигнутый в кратчайшие сроки. Такие показатели - свидетельство действенности проводимой политики на рынке труда, переориентации на профессиональное обучение и усиления системы социальной поддержки.

Если сравнить с международным опытом, то столь стремительный рост обычно достигается в ходе многолетних программ. Например, в Южной Корее подобные показатели роста занятости фиксировались в период экономического подъема лишь через три - пять лет благодаря запуску индустриальных парков и тесной связи с системой образования.

(Окончание на 3-й стр.)

Экспертное мнение

SEA BREEZE: МЫ ЗА ЭКОЛОГИЧЕСКИ БЕЗОПАСНЫЙ И ДОСТУПНЫЙ ОТДЫХ ДЛЯ ВСЕХ



В последние месяцы внимание общественности в Узбекистане приковано к масштабному туристическому проекту Sea Breeze, реализация которого стартовала на берегу Чарвакского водохранилища. Строительство современного объекта вызвало широкий резонанс, споры и опасения. А вместе с тем интерес со стороны инвесторов и местных жителей. Чтобы понять, в чем суть и перспективы проекта, важно рассматривать ситуацию трезво и объективно.

Sea Breeze - современный многофункциональный туристический кластер, создаваемый в живописном районе Чарвака. По замыслу разработчиков проект включает в себя гостиничные комплексы, зоны отдыха, благоустроенные пляжи, рестораны, развлекательные объекты, а также инфраструктуру для водных и горных видов спорта. Главное - это должно соответствовать высоким международным стандартам экологичности и устойчивого развития.

(Окончание на 3-й стр.)

От инициативы - к результату

ШТАБЫ РЕФОРМ ВЫХОДЯТ НА ПЕРЕДНИЙ ПЛАН, ИЛИ НАДЕЖНЫЙ МЕХАНИЗМ РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

Прогресс любого государства на современном этапе требует новых подходов, особенно эффективного управления региональным развитием. Ведь именно регионы сегодня становятся важнейшим резервом для обеспечения устойчивого роста и диверсификации отраслей.



Они играют решающую роль в устранении социально-экономического дисбаланса и формируют устойчивую экономическую структуру. В частности, поддержка малого и среднего бизнеса открывает возможности для создания рабочих мест, снижения безработицы и уровня бедности. Еще один важный результат - повышение уровня жизни населения за счет развития инфраструктуры и социальных услуг, что в свою очередь стимулирует внутренний спрос.

Наряду с этим для последовательной реализации стратегических задач, определенных государством, особенно важно постоянно выявлять новые точки роста и стимулировать их развитие. Именно поэтому создан штаб реформ, который выходит на передний план как новый механизм регионального развития.

(Окончание на 2-й стр.)

ФУНДАМЕНТАЛЬНЫЙ ВОПРОС СПРАВЕДЛИВОСТИ



Ахтам Хайтов.
Руководитель фракции Движения предпринимателей и деловых людей - Либерально-демократической партии в Законодательной палате Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

а также на создание условий для процветания.

В современных условиях, когда глобальная экономика сталкивается с множеством вызовов, особую актуальность приобретают конкретные, практические и институционально обеспеченные решения по их преодолению. Для стран, не имеющих выхода к морю, эти задачи носят стратегический характер, так как напрямую связаны с обеспечением устойчивого развития, расширением торговых возможностей и интеграцией в мировую экономику.

транзитной политики, унификации правил и оптимизации тарифов для контейнерных перевозок.

Предложено также разработать под эгидой Организации Объединенных Наций глобальное соглашение о транзитных гарантиях для стран, не имеющих выхода к морю. Этот механизм обеспечит справедливый доступ к морским портам, снизит риски перевозок и уменьшит неравенство в глобальной логистике. Речь идет о необходимости наличия гибких инвестиционных инструментов для финансирования инфра-

структурных проектов, унификации правил и оптимизации тарифов для контейнерных перевозок. Предложено также разработать под эгидой Организации Объединенных Наций глобальное соглашение о транзитных гарантиях для стран, не имеющих выхода к морю. Этот механизм обеспечит справедливый доступ к морским портам, снизит риски перевозок и уменьшит неравенство в глобальной логистике. Речь идет о необходимости наличия гибких инвестиционных инструментов для финансирования инфра-

структурных проектов, унификации правил и оптимизации тарифов для контейнерных перевозок. Предложено также разработать под эгидой Организации Объединенных Наций глобальное соглашение о транзитных гарантиях для стран, не имеющих выхода к морю. Этот механизм обеспечит справедливый доступ к морским портам, снизит риски перевозок и уменьшит неравенство в глобальной логистике. Речь идет о необходимости наличия гибких инвестиционных инструментов для финансирования инфра-

структурных проектов, унификации правил и оптимизации тарифов для контейнерных перевозок. Предложено также разработать под эгидой Организации Объединенных Наций глобальное соглашение о транзитных гарантиях для стран, не имеющих выхода к морю. Этот механизм обеспечит справедливый доступ к морским портам, снизит риски перевозок и уменьшит неравенство в глобальной логистике. Речь идет о необходимости наличия гибких инвестиционных инструментов для финансирования инфра-

структурных проектов, унификации правил и оптимизации тарифов для контейнерных перевозок. Предложено также разработать под эгидой Организации Объединенных Наций глобальное соглашение о транзитных гарантиях для стран, не имеющих выхода к морю. Этот механизм обеспечит справедливый доступ к морским портам, снизит риски перевозок и уменьшит неравенство в глобальной логистике. Речь идет о необходимости наличия гибких инвестиционных инструментов для финансирования инфра-

структурных проектов, унификации правил и оптимизации тарифов для контейнерных перевозок. Предложено также разработать под эгидой Организации Объединенных Наций глобальное соглашение о транзитных гарантиях для стран, не имеющих выхода к морю. Этот механизм обеспечит справедливый доступ к морским портам, снизит риски перевозок и уменьшит неравенство в глобальной логистике. Речь идет о необходимости наличия гибких инвестиционных инструментов для финансирования инфра-



← (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Подчеркнем, что данная проблема выходит за рамки простых технических и инфраструктурных решений. Она затрагивает фундаментальный вопрос справедливости в международных экономических отношениях: предоставление стран, не имеющих выхода к морю, возможности участвовать в мировой экономике на равных условиях.

Мы считаем, что географические ограничения не должны становиться препятствием для развития государства и роста благосостояния граждан. Поддержка многосторонних инициатив, таких как Программа действий ООН для развивающихся стран, не имеющих выхода к морю на десятилетие 2024-2034 года, а также развитие региональной кооперации способны создать основу для долгосрочного устойчивого прогресса.

Именно поэтому пристальное внимание мировой общественности вызвала организация в Туркменистане третьей Конференции Организации Объединенных Наций, по развивающимся странам, не имеющим выхода к морю. Проведение конференции на высочайшем организационном уровне свидетельствует о возрастающей роли Туркменистана как ответственного участника международных отношений и активного сторонника устойчивого развития. Узбекистан в свою очередь высоко оценивает и решительно поддерживает усилия Туркменистана, направленные на достижение Целей устойчивого развития, укрепление глобальной и региональной стабильности,

в связи с этим большое внимание вызывают инициативы Президента Шавката Мирзиёева, высказанные в ходе выступления на этом представительном форуме. Глава нашего государства отметил, что приоритетным направлением является опережающее развитие международных транспортных коридоров и инфраструктуры. Одним из ключевых проектов выступает строительство железной дороги Узбекистан - Афганистан - Пакистан. Ее сопряжение с магистралью Китай - Кыргызстан - Узбекистан создаст основу для нового торгово-экономического пространства и усилит роль региона в глобальной логистике. Особое значение придаётся развитию Среднего коридора, что требует согласованной

структурных проектов, унификации правил и оптимизации тарифов для контейнерных перевозок. Предложено также разработать под эгидой Организации Объединенных Наций глобальное соглашение о транзитных гарантиях для стран, не имеющих выхода к морю. Этот механизм обеспечит справедливый доступ к морским портам, снизит риски перевозок и уменьшит неравенство в глобальной логистике. Речь идет о необходимости наличия гибких инвестиционных инструментов для финансирования инфра-

структурных проектов, унификации правил и оптимизации тарифов для контейнерных перевозок. Предложено также разработать под эгидой Организации Объединенных Наций глобальное соглашение о транзитных гарантиях для стран, не имеющих выхода к морю. Этот механизм обеспечит справедливый доступ к морским портам, снизит риски перевозок и уменьшит неравенство в глобальной логистике. Речь идет о необходимости наличия гибких инвестиционных инструментов для финансирования инфра-

ШТАБЫ РЕФОРМ ВЫХОДЯТ НА ПЕРЕДНИЙ ПЛАН, ИЛИ НАДЕЖНЫЙ МЕХАНИЗМ РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ



← (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Важно отметить, что штабы проводят глубокий анализ ситуации на местах, своевременно доводят актуальные проблемы до ответственных органов и разрабатывают предложения, направленные на их оперативное решение. Главное - система стала ключевым инструментом повышения эффективности реформ, снижения бюрократических барьеров и роста экономической активности.

Штабы реформ работают не для отчетов на бумаге, а ради реальных результатов. В этом смысле они стали центрами, активизирующими процесс. Благодаря их деятельности усилилась взаимосвязь между государственной системой управления и региональным развитием, укрепилось доверие населения.

Мировая практика показывает, что одним из главных локомотивов регионального развития является расширение системы свободных экономических зон и кластеров. Именно такие механизмы, опираясь на местные ресурсы и возможности, создают условия для развития промышленности и предпринимательства.

Например, в текущем году в Джизакской области на рынок труда выйдут 32 тысячи молодых людей. Кроме того, из миграции вернется тысяча граждан. Исходя из этого

в рамках программы занятости дополнительно будет обеспечена занятость 50 тысяч человек. В частности, в дополнение к 490 инвестиционным проектам реализуют еще 152 - на 2,8 трлн сумов, что позволит создать 3600 рабочих мест. А на свободных площадках 25 малых промышленных зон и 10 молодежных индустриальных разместят 117 проектов общей стоимостью 240 мил-



лионов долларов, благодаря чему откроется 7700 рабочих мест.

Еще одно перспективное направление - сельское хозяйство. Инвестиции, направленные на глубокую переработку продукции и расширение логистической инфраструктуры, повышают конкурентоспособность регионов с аграрным потенциалом.

К примеру, в Джизакской области за счет внедрения научных подходов и инноваций

в сельское хозяйство открываются большие возможности для повышения урожайности. Так, в Мирзачульском районе предприятие «Мирзачул-Агро Стар» в сотрудничестве со словацкой компанией Rokosap реализует проект по выращиванию органических бахчевых культур на 200 гектарах. В рамках этого проекта будет создан собственный бренд - «Мирзачульская дыня».

Развитие внутреннего и международного туризма становится одним из факторов привлечения новых инвестиций в Джизакскую область. Так, в районе Гуралашой Бах-



мальского государственного лесного хозяйства планируется создать туристический кластер на 20 га пастбищной территории, что позволит увеличить число посетителей до 40 тысяч. В результате будет создано 100 рабочих мест.

Кроме того, в Айдар-Арнасайской системе озер в Фарихском районе на территории 4 га появится прибрежная зона отдыха, а в Арнасайском - на 150 га будет организовано 20 туристических объектов.

Каждая инвестиция, направленная на раскрытие потенциала регионов, является фундаментом благополучия всего общества. В начале июля текущего года глава государства в качестве логического продолжения этих процессов ознакомился с отчетом о результативности реформ, ходе работ в районах Джизакской области и решении волнующих население проблем.

В принятом 31 декабря прошлого года постановлении Президента страны об ускоренном социально-экономическом развитии Джизакской области определены меры по обеспечению занятости 168 тысяч человек в 2025 году, - говорит первый заместитель хокима Джизакской области Зафар Азимов. - Однако есть возможность увеличить

данный показатель еще на 50 тысяч. Мы достигнем этого за счет восстановления деятельности простаивающих промышленных предприятий.

В частности, как отмечалось и на совещании, существует возможность возобновить работу ряда предприятий, находящихся на балансе банков. В их числе - предприятие «Кантекс», перерабатывающее до 10 тысяч единиц пряжи в год; предприятие по переработке тысячи тонн шерсти в год; завод по переработке растительного масла в Душлыкском районе. В результате можно создать более двух тысяч рабочих мест.

Кроме того, при анализе состояния специальных экономических и малых промышленных зон в области выявлено наличие свыше 85 гектаров неиспользуемых земель. На этих территориях сформированы проектные пакеты более чем на три триллиона сумов.

Если в начале 2025-го уровень безработицы в области составлял 6,1 процента, то к концу года будет снижен до 5,1 процента. Еще один важный момент. Благодаря предоставляемым возможностям и льготам за прошедший период 2025-го 60 тысяч человек выведены из состояния бедности. Это стало возможным за счет предоставления льготных кредитов, субсидий и аренды земли, а также обеспечения занятости членов малообеспеченных семей.

Планируется привлечь 1,5 миллиарда долларов прямых иностранных инвестиций. На сегодня освоено 700 миллионов. В частности, в молодежный технопарк Шараф-Рашидовского района, который не функционировал около пяти лет, но был оснащен необходимой инфраструктурой (занимает площадь в 10 гектаров), турецкие партнеры вложили инвестиции в размере 30 миллионов долларов. Здесь будет налажено производство светодиодных (LED) ламп, а также создано около 200 рабочих мест. И таких проектов немало.

В целом, как подчеркнул глава государства, развитие регионов сегодня - не только путь к равномерному распределению экономического роста, но и средство усиления устойчивости страны перед внешними угрозами.

Лутфулла Сувонов.

Акценты

В последние годы в нашей стране проводятся масштабные реформы, направленные на дальнейшее развитие сферы туризма, повышение ее экономической и социальной эффективности. Приоритетными задачами остаются увеличение притока иностранных и внутренних туристов, обеспечение их безопасности, соблюдение прав и законных интересов.



ДЛЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ БЕЗОПАСНОГО ТУРИЗМА

Бухарская область, обладающая значительным историко-культурным наследием, является одним из главных туристических центров нашей страны.

Члены депутатской группы Бухарского областного Совета Демократической партии Узбекистана «Миллий тикланиш» совместно с представителями областных управлений по обеспечению безопасного туризма, налогового, Службы санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья, транспорта, по чрезвычайным ситуациям, представителями Ассоциации «Хунарманд» и Агентства государственных услуг провели в регионе комплексное аналитическое исследование в целях развития безопасного туризма.

В частности, изучено состояние обеспечения безопасности туристов в исторической части Бухары, на туристических объектах и прилегающих территориях, проанализированы существующие проблемы и разработаны целевые рекомендации по их устранению.

В районах, где расположены исторические памятники, усилены меры безопасности, а также введены два основных маршрута патрулирования в местах с наибольшей посещаемостью.

Предприниматели, работающие в районе крепости Арк, которая считается исторической частью Бухары, предоставляют услуги по перевозке граждан к архитектурным памятникам на 57 электромобилях, 43 скутерах, 200 электросамолетах и 180 велосипедах, а также предлагают аренду указанных транспортных средств.



Результаты изучения, проведенных специалистами сферы, а также опросы туристов показали, что в исторической части Бухары основными причинами дорожно-транспортных происшествий с участием туристов являются несоблюдение правил дорожного движения водителями мопедов и электромобилей, нарушение правил перевозки пассажиров, отсутствие защитных ограждений и движение по встречной полосе.

Как было выявлено, недостаточная ширина проездов между жилыми зданиями, находящимися в исторической части города, отсутствие специализированных подъездных путей для пожарной техники значительно снижают уровень пожарной безопасности данных объектов.

В процессе анализа деятельности туристических гидов установлено, что предоставляемая ими историческая информация неполная, а в некоторых случаях неверная или искаженная, были выявлены нарушения в деятельности гидов из-за отсутствия единого стандарта и контроля качества.

Для устранения данных проблем специалисты выдвинули предложения по внедрению системы официальной аттестации гидов и формированию их реестра, созданию Ассоциации гидов.

Зариф Комилов.
Корр. УзА.



SEA BREEZE: МЫ ЗА ЭКОЛОГИЧЕСКИ БЕЗОПАСНЫЙ И ДОСТУПНЫЙ ОТДЫХ ДЛЯ ВСЕХ



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Общественные дебаты вспыхнули по нескольким причинам.

● **Опасения за экологию.** Люди боятся, что стройка навредит экосистеме Чарвакского водохранилища, приведет к загрязнению воды и потере естественной природы.

● **Ограничение доступа к берегу.** Возникло мнение, что новые элитные зоны отдыха могут быть закрыты для простых граждан.

● **Неясность и отсутствие открытой информации.** Многих насторожило, что информация о проекте долгое время не была обнародована в полном объеме, что дало простор для слухов и домыслов.

Развевать опасения и успокоить общественность (особенно критически настроенную) можно только прозрачностью и диалогом. Так, представители проекта неоднократно заявляли, что экологическая экспертиза является обязательной частью его реализации, а строительство ведется под контролем природоохранных органов. Планируется, что пляжи и зоны отдыха останутся открытыми и доступными для всех граждан, а не только для туристов или избранных. Также разрабатываются механизмы обратной связи с местным населением и экологическими организациями для учета их мнений.

Главная задача проекта - не закрыть Чарвак, а сделать его чище, благоустроеннее и современнее, сохранив при этом природное богатство.

Постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан по реализации инвестиционного проекта по созданию всесезонного курорта Sea Breeze Uzbekistan на побережье Чарвакского водохранилища в Бостанлыкском районе Ташкентской области от 1 августа текущего года утверждаются меры по осуществлению данного проекта, включая открытую и доступную информацию об инвесторах, а также задачах Министерства экологии, охраны окружающей среды и изменения климата, Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства, иных заинтересованных ведомств и государственных структур по обеспечению соблюдения требований к водохранимым зонам, санитарным территориям и не только.

Документом предусмотрено строгое выполнение экологических нормативов, включая полный запрет на сброс отходов и сточных вод в Чарвакское водо-

Тренинг

ПРОВОДИТЬ УРОКИ БОЛЕЕ ЭФФЕКТИВНО

В Ташкенте состоялась тренинг по подготовке очередной команды педагогов, которые будут оказывать поддержку учителям по всей стране в осуществлении постоянного профессионального развития (ППР). Мероприятие организовано Министерством дошкольного и школьного образования Республики Узбекистан, Национальным институтом педагогического мастерства имени А. Авлоны и Британским советом.

В течение двух дней 20 национальных консультантов прошли обучение по вопросам предоставления учителям надлежащих рекомендаций и советов, мотивации для самостоятельного планирования и осуществления постоянного профессионального развития в интересах учащихся.

На тренинг собрались учителя, которых отобрали, чтобы они взяли на себя ответственное дело - объяснить процесс постоянного профессионального развития другим педагогам, - отметила заместитель директора Британского совета в Узбекистане Джамиля Гулямова. - Также состоялось обсуждение стратегии, как они могут объяснить цели ППР директорам школ. Вместе с работниками министерства выражают уверенность, что отобранные специалисты вдохновят учителей по всей стране постоянно развивать свои профессиональные навыки!»

Стоит отметить, что это уже не первое подобное мероприятие. В прошлом году аналогичная группа национальных консультантов оказала поддержку учителям английского языка в 116



школах Узбекистана, помогая им обрести уверенность в своих компетенциях и продолжать профессиональное развитие. В 2025-м уже 20 специалистов будут оказывать поддержку 102 чемпионам по ППР в 102 школах

Узбекистана. В общей сложности совместная программа Министерства дошкольного и школьного образования Республики Узбекистан и Британского совета охватит более 200 школ по всей стране.



По части опасений граждан о возможном загрязнении берегов обращу внимание на сегодняшнее крайне неудовлетворительное состояние существующих пляжей Чарвака. Многие приезжают из Самарканда, Ферганы, Хорезма. Что они видят? Камни, мусор, антисанитарию. Микропластик из мусора попадает в воду, а потом мы ее пьем. А стихийные постройки без канализации и биотуалетов - это еще и санитарная угроза.

А значит, проект Sea Breeze поможет упорядочить существующую хаотичную застройку и создать условия для безопасного и доступного отдыха.

Тема обсуждается бурно. Но во многом эта история подогревается искусственно. Нас устраивает то, что есть сейчас? Нет. А будет песчаный пляж, чистый берег - вода, экология и отдыхающие только выиграют. Ведь цивилизованный туризм всегда требует высокого уровня санитарии и бережного отношения к природе.

Сегодня важно донести до общества, что проект создается не для элиты, а для всех. Предусмотрена разная ценовая политика, в том числе бюджетные отели. Это обещано, и мы как общественность будем следить, чтобы так и было. Чарвак должен быть доступен. Сейчас многие предпочитают поехать на отдых в Турцию, потому что у нас нет условий. Ситуацию нужно менять.

Кроме того, реализация проекта даст толчок развитию занятости: появятся рабочие места для местных жителей, расширятся возможности для малого и частного бизнеса (местные кафе, гостевые дома, ремесленные мастерские) с контролируемыми условиями и соответствующей инфраструктурой.

Таким образом, проект Sea Breeze на Чарваке - это возможность для Узбекистана сделать шаг вперед в развитии устойчивого туризма.

Да, важна бдительность общества и контроль за соблюдением природоохранных норм. Мы за порядок, за экологически безопасный и доступный отдых для всех.

Если реализовать проект грамотно, Чарвак станет не только красивейшим местом отдыха в стране, но и примером того, как природа и современность могут сосуществовать в гармонии - на благо всего народа.

Наталья Шивалдова.
Директор ННО «Ekomaktab».



ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ: НЕ ПРОСТО РЕФОРМАТОРСКИЙ ШАГ, А СТРАТЕГИЧЕСКИЙ ВЕКТОР

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Отдельное внимание уделяется и частному сектору образования. Поставлена задача довести долю негосударственных учреждений в системе профобучения до 30 процентов. Это расширит доступ к качественному образованию, усилит конкуренцию, а значит, поднимет общий уровень подготовки кадров.

Кроме того, привлечение 42 млрд долларов прямых иностранных инвестиций и доведение объема экспорта до 30 млрд долларов уже в текущем году - прямое свидетельство запуска высокоэффективной экономической модели. А ее успех невозможен без современной и квалифицированной рабочей силы.

И наконец, важный ориентир - Стратегия «Узбекистан - 2030», в которой реформа системы образования занимает центральное место. Предусмотрено двукратное увеличение охвата профобразованием. Среди приоритетов - создание комфортной среды в общеобразовательных школах, активное привлечение частного сектора, модернизация содержания обучения, а также подготовка учащихся к современным вызовам

стоящие перед нами, - отметил министр занятости и сокращения бедности РУЗ Ботир Зокидов. - Если посмотреть на цифры, становится очевидно: выделенные средства и принятые меры уже дают ощутимый результат. В частности, за первое полугодие банки, плотно взаимодействуя с махаллами, помогли вовлечь в доходную занятость более трех миллионов человек. А уровень бедности по состоянию на 1 июля текущего года снизился до 6,8 процента, что говорит о результатах эффективности созданной системы.

В то же время важнейшими задачами остаются расширение сотрудничества с работодателями, выведение повышения квалификации на новый уровень, а также активное вовлечение частного сектора. Сегодня несоответствие системы профобразования запросам рынка труда порождает определенные сложности при подготовке кадров. Некоторые нормы трудового законодательства создают барьеры предпринимателям, особенно представителям малого бизнеса.

Кроме того, действующие требования зачастую не стимулируют работодателей открыто размещать вакансии, что ведет к заниженной прозрачности рынка труда и

<p>Цифры - не просто сухая статистика. За ними - социальные прогнозы и контуры будущего. Сегодня Узбекистан ставит амбициозные цели: обеспечить занятость для 5,2 млн человек, обучить профессионам более миллиона и вывести из бедности 1,5 млн. И эти планы уже претворяются в жизнь.</p>	<p>За первое полугодие 2025 года трудоустроены три миллиона человек, 725 тысяч выведены из состояния бедности. Это беспрецедентный результат, достигнутый в кратчайшие сроки. Такие показатели - свидетельство действенности проводимой политики на рынке труда, переориентации на профессиональное обучение и усиления системы социальной поддержки.</p>	<p>Поставлена задача довести долю негосударственных учреждений в системе профобучения до 30 процентов.</p>	<p>Привлечение 42 млрд долларов прямых иностранных инвестиций и доведение объема экспорта до 30 млрд долларов уже в текущем году.</p>
--	--	---	--

через развитие их знаний и практических навыков.

Достижение поставленных целей невозможно без качественного образования. Именно оно способно обеспечить устойчивость экономики и заложить прочный фундамент для ее долгосрочного роста. Сегодня речь идет не просто о подготовке кадров для уже существующих профессий. Новые подходы в образовании и занятости ориентированы на формирование компетенций будущего: цифровая грамотность, предпринимательские навыки, способность адаптироваться к условиям меняющегося рынка.

Следует отметить, что в Узбекистане через активное взаимодействие между государством, бизнесом и учебными заведениями создаются прочные условия для устойчивого развития человеческого капитала, в результате чего растет уровень жизни населения и формируется современная конкурентоспособная экономика, способная эффективно интегрироваться в глобальные процессы.

Президент Узбекистана, ознакомившись 25 июля этого года с презентацией новых подходов в системе обеспечения занятости населения и профессионального образования, особо подчеркнул, что в текущем году эти инициативы реализуются с опорой на передовой международный опыт.

На презентации обсуждались итоги первого полугодия и приоритетные задачи,

затрудняет его анализ. Это в свою очередь ограничивает возможности для корректного планирования направлений профессионального обучения.

На презентации также были озвучены новые инициативы, направленные на решение данных проблем. В частности, предполагается активнее привлекать представителей частного сектора к деятельности центров профессиональных навыков, а отдельные - трансформировать в специализированные площадки для подготовки кадров по конкретным направлениям. Планируется переход на трехуровневую систему профобразования. Среди новых решений - внедрение бесплатных онлайн-курсов, а также предоставление профваучеров для переобучения и повышения квалификации трудоспособного населения.

Словом, подготовка квалифицированных кадров - один из ключевых факторов сокращения безработицы и бедности. Запланированные на 2025 год программы и проекты - яркое свидетельство готовности страны к масштабным реформам. Это путь к созданию современной, гибкой и эффективной модели рынка труда. Только комплексный, системный подход способен обеспечить устойчивое развитие экономики и общества в условиях глобальных изменений через подготовку именно тех специалистов, которые нужны будущему.

Лутфулла Сувонов.

Узбекистан - центр притяжения

ФЕСТИВАЛЬ ТРАДИЦИЙ, ГОСТЕПРИИМСТВА И СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ КУЛЬТУРЫ

В сердце древней Хивы развернулся традиционный фестиваль Qovun sayli - «Праздник дыни». Торжество, посвященное сбору урожая, вот уже третий год отмечаемое в качестве международного, демонстрирует богатый опыт и уникальные агробренды Хорезмской области.



Ежегодный фестиваль дыни - событие, которое привлекает тысячи посетителей из всех регионов нашей страны, а также зарубежных гостей, желающих насладиться вкусными и щедрыми дарами лета. Праздник, посвященный дыню, - королеву бахчи, является важной платформой, объединяющей фермеров, производителей и ценителей этой прекрасной культуры.

Организаторами фестиваля традиционно выступили Комитет по туризму при Министерстве экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Республики Узбекистан и хокимият Хорезмской области.

В течение трех дней гости праздника смогут погрузиться в атмосферу яркого и многогранного действа, так как событие обещает быть не только красочным, но и многообразным. Каждый район области представит на фестивале свои лучшие сорта дынь, выращенные с заботой.

Посетителей фестиваля ожидает насыщенная культурная программа на территории древнего

ансамбля Ичан-кала и в комплексе «Арда Хива». Это театрализованные представления, кукольные спектакли, показы национальных костюмов, выставки национальных блюд, включая знаменитый хорезмский хлеб, а также изделия народных промыслов. Живые выступления художественных коллективов и фольклорных ансамблей обещают наполнить атмосферу народными напевами. Гости ждут мастер-классы и выставка изобразительного и прикладного искусства.

Самые активные участники будут награждены ценными призами от хокимията Хорезмской области и спонсоров в разных номинациях. А кульминацией праздника станут концерты с участием звезд узбекской и зарубежной эстрады.

Фестиваль дыни в Хорезме - это не только гастрономическое событие, но и важная культурная веха, привлекающая внимание к уникальному региону Узбекистана, - рассказывает представитель хокимията Хорезмской области Шариф Курбанова. - С каждым годом он становится значимой

платформой для развития туризма в Хорезме, способствуя популяризации местных традиций, кухни и сельского хозяйства. Фестиваль предоставляет туристам уникальную возможность не только насладиться вкусом местных дынь, но и ознакомиться с богатым культурным наследием Хорезма, а также расширить свои горизонты, путешествуя по живописным уголкам этого региона.

На фестивале будет представлено около 150 сортов дынь. Это не только классические сорта, которые мы привыкли видеть на рынках, но и экзотические виды. Мы подобрали разнообразные, чтобы каждый посетитель смог найти свой.

Фестиваль развернулся в 22 павильонах, каждый из которых представляет один из районов Хорезма. Помимо дынь, посетители смогут уви-

деть и попробовать и другие агропродукты региона: свежие овощи и фрукты, местные сыры, мед и прочие лакомства. В павильоне фермеров и производителей посетители смогут пообщаться с местными изготовителями, узнать об их методах работы и приобрести свежую продукцию.

Гостей ожидает насыщенная культурная программа: народные танцы, музыкальные выступления и традиционные ремесленные мастер-классы. Ведь фестиваль - не только место для гастрономических удовольствий, но и повод для знакомства с культурой и традициями нашего региона, что, безусловно, способствует развитию туризма и привлекает все больше путешественников.

С момента своего основания в 2013 году фестиваль стал неотъемлемой частью развития аграрного сектора, а также ключевым фактором роста туризма, культуры и экономики региона. На сегодня в Хорезмской области под бахчевые культуры отведено более 2365 га земли, где культивируется около 150 сортов дынь. Среди них особо выделяются «хорезмская», «кумтепа», «зарафшан», «шават», «каракаллак», «гурвак», «бурикалла», «гуляби» и «кара-кыз», известные своим неповторимым вкусом, длительными сроками хранения и пригодностью к экспорту.

Фестиваль вносит существенный вклад в развитие туристического потенциала региона. Ежегодно мероприятие привлекает тысячи местных и иностранных туристов, стремящихся прикоснуться к уникальной культуре Хорезма. В прошлом году фестиваль посетили более 400 тысяч гостей, а в этом году ожидается около миллиона, включая 150-200 тысяч иностранных туристов. Яркие фольклорные программы, театрализо-



ванные представления, ремесленные ярмарки и выставки национальных блюд вот уже который год предоставляют уникальный культурный опыт для туристов. Все это влечет к развитию туристической привлекательности Хорезма и стимулирует его экономическую активность.

Одно из значимых нововведений фестиваля - увеличение количества тематических стендов. В текущем году организовано 22. Это позволяет каждому участнику продемонстрировать уникальные сорта дынь, адаптированные к местным климатическим условиям и особенностям почвы, и накопленный фермерский опыт.

С точки зрения культуры и истории праздника дыни неразрывно связан с трудолюбием хорезмского народа, его преданностью сельской жизни и уважением к традиционным ценностям. Выращивание дынь играет ключевую роль в обеспечении занятости населения и создании рабочих мест. Внедрение новых сортов и производство высококачественной продукции из нее с применением современных технологий способствует увеличению экспортного потенциала области. Это в свою очередь имеет важное значение в повышении конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции Узбекистана на международных рынках.

Динара Вяльшина. «Правда Востока».

В интересах человека

К ШИРОКИМ ГОРИЗОНТАМ, ВЫСОКИМ МЕЧТАМ И ВЕЛИКИМ РУБЕЖАМ

Народ - это источник силы государства. Именно в нем рождается энергия движения вперед, стремление к новым вершинам. И в такой ответственный момент народ доверяет руль страны тому, кто способен вести ее к будущему, - лидеру государства. В его сердце живет решимость, в глазах отражается уверенность, а за каждым шагом ощущается сила, способная объединить миллионы и превратить мечту в реальность.



Для Узбекистана новая эпоха началась в 2016 году. В этот судьбоносный момент народ сделал свой выбор и доверил будущее страны Президенту Шавкату Мирзиёеву. С того дня путь государства наполнился новым дыханием, а каждый год стал шагом вперед к великой цели. Это время стремительного взлета - решительного и уверенного, словно прыжок тигра, который никогда не оглядывается назад. За это время укрепились духовные основы страны, окреп ее экономический фундамент, а устремленный в будущее взгляд народа наполнился уверенностью и гордостью за свое государство.

Сегодня, оглядываясь назад, мы видим не просто перемены, а обновление, прогресс, кардинальный поворот в подходе ко всем сферам жизни. Реформы были такими широкомасштабными, что изменили мышление и мировоззрение народа.

В последние годы в Узбекистане происходят колоссальные преобразования. Сравнивая нынешнюю политико-правовую, социально-экономическую, культурно-просветительскую жизнь страны с положением девятилетней давности, становится очевидной огромная разница. Отношение государства к народу обрело совершенно иное содержание. Теперь в основе деятельности всех государственных органов лежит идея «Во имя чести и достоинства человека».

В центре масштабных реформ стоят человек, его честь, гордость и право на достойную жизнь. В своей речи на встрече с членами конституционной комиссии по реформе Конституции Президент сказал: «Человечество вступило в научно-технологический этап. В мире усиливаются коренные трансформационные процессы и конкуренция. Народы и государства, думающие о завтрашнем дне, как никогда серьезно задумываются сегодня о своем будущем». Глава государства задал вопросы: «Каковы место и ценность человека в нашем государстве и обществе в такое решающее время и в будущем? Какие политико-правовые, экономико-социальные и духовно-гуманитарные принципы, ценности и интересы будут для нас приоритетными? И самое главное - что дадут конституционные реформы простому населению, благосостоянию нашего народа, развитию нашего общества и государства?»

Практическим ответом на эти вопросы стало обновление Конституции Узбекистана, глубокое интегрирование в ее суть принципа «человек - общество - государство». В Основном законе закреплена приоритетность прав, свобод, чести и достоинства человека. По этому поводу Президент отметил: «В создаваемом нами Новом Узбекистане достоинство человека и интересы человека превыше всего».

Именно на основе данного принципа реализуются реформы, во всех сферах утверждается приоритет интересов человека. В частности, конституционные преобразования направлены не только на совершенствование законодательства, но и улучшение жизни народа.

Каждое новшество в Новом Узбекистане в первую очередь служит созданию благоприятных условий для жизни соотечественников, построению справедливого гражданского общества, признанию народа как главной ценности и силы государства.



Глава государства, затронув еще один крайне актуальный вопрос, подчеркнул: «Человек - не средство достижения цели для государства и общества, наоборот, главная суть и источник этой цели и высшая ценность».

Сегодня возвышение человеческого достоинства и создание достойных условий жизни для каждого гражданина стали главным приоритетом государственной политики. Во имя человека преобразуются все ключевые сферы - образование, здравоохранение, социальная защита, судебная-правовая система и не только. Эти перемены все заметнее отражаются в жизни людей, наполняя ее уверенностью и ощущением заботы государства.

Новый Узбекистан - государство, в центре внимания которого всегда стоят достоинство человека и интересы народа. Этот путь ведет страну к новым горизонтам свободы и прогресса, к построению справедливого и процветающего общества. Концепция управления страной, которую проводит Президент Шавкат Мирзиёев, проста и благородна: честь и достоинство человека - превыше всего. Принудительный и детский труд остались в прошлом. Земля вернулась дехканину, и сегодня фермер сам распоряжается своим урожаем. Эти преобразования получили высокую оценку международных организаций.

Одновременно реформы коснулись самых важных сфер жизни. Создаются новые рабочие места, развивается система соцзащиты, поддерживаются молодежь и социально уязвимые семьи. Экономика страны обновляется, строятся дороги, современные предприятия, активно внедряются цифровые техно-



логии. Все это делает Узбекистан более открытым миру и укрепляет его авторитет на международной арене.

В системе высшего образования происходит масштабные преобразования. Сегодня вновь высоко ценятся труд и знания профессором, преподавателем и ученых, обладающих высоким научным потенциалом. Сфера образования и воспитания стала одним из главных приоритетов государства. Расширяется сеть современных вузов, растут их качество и престиж, повышаются стипендии и заработная плата педагогов. Все это вернуло преподавателя в настоящий храм науки и просвещения, укрепив уважение к его труду и роли в будущем страны.

Параллельно увеличился объем средств, выделяемых на научные исследования, для молодых ученых созданы широкие возможности. Научные гранты, зарубежные образовательные программы, работа с международными рейтингами отражают внимание, которое Новый Узбекистан уделяет развитию науки.

В сфере высшего образования наступила эпоха открытости, конкуренции и обновления. Университеты активно интегрируются в мировое образовательное пространство, открываются новые факультеты и направления подготовки, признаются иностранные дипломы. Повышаются стипендии, расширяются возможности для молодых ученых, перед которыми открываются двери в большой мир науки. Наука и образование становятся надежной опорой государственной политики и ключом к процветанию страны.

Сегодня в Ферганском государственном университете развиваются не только образование, но и наука, инновации, международное сотрудничество.

В эпоху, когда цифровые технологии становятся неотъемлемой частью нашей жизни, цифровизация системы образования служит важной основой современного прогресса. Внедренная система «Электронный университет», цифровые проекты, реализуемые по принципу «наука - производство - инновации», повышают качество образования.

«Электронный университет», дистанционное обучение, оценка знаний с применением искусственного интеллекта стали для нас повседневной реальностью. Благодаря цифровой трансформации образование стало современным, открытым и прозрачным.

Коррупция - это вирус, разрушающий общество изнутри. Борьба с данным злом стала одним из приоритетов государственной политики. В каждом университете работа строится по принципу «Сфера без коррупции». Прозрачными стали процессы экзаменов, аттестаций, распределения средств. В Ферганском государственном университете в рамках лозунга «Уничтожим коррупцию до корней» эта работа ведется на постоянной основе.

Сегодня, оглядываясь на путь реформ последних девяти лет, мы ясно ощущаем масштаб свершений, силу рыцаря и мужество пройденных этапов. За это время страна сделала шаги, которые изменили ее лицо и открыли дорогу к новому будущему.

Теперь перед нами раскрываются новые горизонты, рождаются новые мечты и великие цели. Мы уверены: завтрашний день Нового Узбекистана будет светлым и сильным, а его развитие - устойчивым и устремленным в будущее.

Баходир Шермухаммедов. Доктор педагогических наук, профессор.

ГУ «Редакции газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор:

Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 778. Заказ 831. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии ИПАК «Шарк».

Адрес предприятия: Узбекистан, 100000, Ташкент, ул. Буюк Турон, дом 41.

Дежурный редактор: А. Камалов
Корректор: С. Ким
Дизайнер: Б. Эгамкулов

НАШ АДРЕС:
100060, г. Ташкент,
ул. Шахрисабзская, 85.

Приемная:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz

Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-05-18.



ISSN 2010-4943

Время итота - 21:50
Время подписи - 22:10

123456